MATHEMATIQUES - D.S. N° 5 - CORRECTION
 (Géométrie analytique)






seconde

Exercice 1 : 
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2°) Le triangle ACD est-il rectangle ?



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 (16 ;-1)
donc AC =  eq \r(16² + 1² )=  eq \r(257)


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AD)
 (4 ;7)
donc AD =  eq \r(4² + 7²) =  eq \r(65)


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());DC)
 (12 ;-8)
donc DC =  eq \r(12² + 8² )=  eq \r(208)
Donc si ACD est rectangle, c’est en D car [AC] est le plus grand côté. Or  eq \b\lc\{( \s(AD²+DC²=273 ;AC² = 257  ))donc AC² SYMBOL 185 \f "Symbol"\h AD²+DC² et d’après le théorème de Pythagore (plus exactement sa contraposée) ADC n’est pas rectangle.

3°)
Déterminons par le calcul les coordonnées des points P,Q,R et S qui sont les milieux des segments [AB], [BC], [CD] et [DA].
P(  eq \s\do1(\f(-6+0;2 ));  eq \s\do1(\f(0-4;2 ))) soit  eq \x(P(-3 ;-2) et Q(5 ;  ), R(4 ;3) et S(-4 ;  eq \s\do1(\f(7;2))))

4°)
Montrons que le quadrilatère ABCD est un trapèze.
On a 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());DC)
 (12 ;-8) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());AB )
 (6 ;-4) donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());DC)
 = 2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());AB )
 . De ce fait les vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());DC)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());AB )
 ..sont colinéaires, les droites (DC) et (AB) sont alors parallèles et le quadrilatère ABCD est un trapèze.
5°)
a) 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PS)
 (-1 ;  eq \s\do1(\f(11;2))) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());QR)
 (-1 ; eq \s\do1(\f(11;2)))

b) Donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PS)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());QR)
 et le quadrilatère PQRS est un parallélogramme.
6°) 
a) Calculons les coordonnées de J, centre du quadrilatère PQRS.
Le quadrilatère PQRS est un parallélogramme donc ses diagonales se coupent en leur milieu et J = mil[PR] soit  eq \x(J( ;  eq \s\do1(\f(1;2))))

b) On vérifie graphiquement que les coordonnées de I centre du quadrilatère ABCD sont  I (-  eq \s\do1(\f(2;3)) ;-   eq \s\do1(\f(1;3)))


c) Montrons que P,I,J et R sont alignés.
· On sait déjà que P,J et R sont alignés car J = mil[PR]
· En outre, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PI)
( eq \s\do1(\f(7;3)) ;  eq \s\do1(\f(5;3))) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PR)
(7 ;5) donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PR)
 = 3 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PI)
. Les vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PR)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PI)
 sont donc colinéaires et les points P, I et R sont alignés.

De ce fait P,I,J et R sont alignés.

7°)
La diagonale [PR] du quadrilatère PQRS passe-t-elle par l'origine du repère ?
On a 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());PR)
 (7 ;5) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up6(\d\fo2());OP)
 (-3 ;-2). Or 7((-2)-5((-3)=-14+15=1 SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0 donc les vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PR)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());OP)
 ne sont pas colinéaires et les points P,O et R ne sont pas alignés. La diagonale [PR] du quadrilatère PQRS ne passe donc pas par l'origine du repère

Exercice 2 
Dans un repère orthonormé (O, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i )
, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j )
) (unité 1cm) : plaçons les points A(-6;0), B(0;-4); C(10;-1) et D(-2;7). 
1°)
Déterminons les coordonnées du point M défini par : 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AM)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
 soit M(x,y)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AM)
(x+6 ;y)=

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
(10 ;3) donc  eq \b\lc\{( \s(x+6 = 10 ;y = 3))soit  eq \x(M(4 ;3))
2°)
Déterminons les coordonnées du point N défini par : 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BN)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f(1;3 ))

 eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
 soit N(x,y)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BN)
 (x,y+4) et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f(1;3 ))

 eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
 de coordonnées ( eq \s\do1(\f(16;3)),- eq \s\do1(\f(1;3))) d’où  eq \b\lc\{( \s(x =  ;y+4 = - eq \s\do1(\f(1;3))))
 soit  eq \x(N( ; - eq \s\do1(\f(13;3))))

3°)
Déterminons les coordonnées du point P défini par : 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PA)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PB)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PC)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());0)
 
P(x,y) donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PA)
 (-x-6 ;-y) + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PB)
 (-x ;-y-4)+ 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());PC)
(10-x ;-y-1) = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());0)
 (0 ;0)
donc  eq \b\lc\{( \s(–x-6-x+10-x = 0 ;-y-y-4-y-1 = 0)) et  eq \b\lc\{( \s(-3x+4 = 0 ;-3y – 5 = 0)) donc 
 eq \x(P( ; - eq \s\do1(\f(5;3))))

4°)
AMCB est un parallélogramme puisque par définition 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AM)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
.
5°)
Calculons le périmètre du quadrilatère AMCB

· AMCB est un parallélogramme donc son périmètre p = 2AM + 2MC.

· On a  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 (10 ;3) donc AN =  eq \r(10²+3² )=  eq \r(109) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MC)
(6 ; -4) donc MC =  eq \r(6² + 4² )=  eq \r(52)
· Donc le périmètre  eq \x(p = 2 + 2 eq \r(52) = 2 eq \r(109) + 4  eq \r(13))
 unités.

6°)
Soit E(5,y). Pour quel(s) valeur(s) de y, le quadrilatère AMCE est-il un trapèze ?

AMCE est un trapèze si 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());EC)
 colinéaires ou 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AE)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 colinéaires. Il faut étudier les différents cas et vérifier le cas échéant que le quadrilatère ainsi défini est bien un trapèze.
a)  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
(10 ;3) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());EC)
(5 ; -1 – yE) sont colinéaires ssi  10( -1 - yE) – 15 = 0 soit - 5;2)) eq \x(yE = )


Dans ce cas on a bien AMCE trapèze, avec E2(5 ; -  eq \s\do1(\f(5;2)))
b)  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AE)
(11 ; yE) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
(-6 ;4) sont colinéaires ssi  11SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4  - yE  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-6) = 0 soit  eq \x(yE = -   SYMBOL 187 \f "Symbol"\h - 7.33)

Dans ce cas on a bien AMCE trapèze, avec E3( 5 ; -  eq \s\do1(\f(22;3))) 
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